

调整收入分配需要凝聚共识

目前谈收入分配制度改革、讨论社会财富蛋糕怎么分的问题,面临着很多现实困难。可以预见,改革会面临某些阻力。

社评

□本报评论员 高扩

近日,《人民日报》开设专栏,连续四周发表聚焦“收入分配”的文章,引起舆论普遍关注。

改革开放之初,在政策上鼓励一部分人先富起来,这给改革初期的中国社会注入了极大的活力;但随着时间的推移,政策的另一面,先富带动后富,最终达到共同富裕的目标,更值得人们期待。

调整收入分配格局已是

时不我待,尤为迫切。但同时应该清醒地看到,收入分配制度的改革涉及到诸多权利和利益的重新调整,一些人的既得利益可能会失去,这预示着改革会面临很多困难和阻力。

根据人力资源和社会保障部的统计,目前,电力、电信、金融、保险、烟草等行业职工的平均工资是其他行业职工平均工资的2-3倍,如果再加上住房、工资外收入和职工福利待遇上的差异,实际收入差距可能在5-10倍。一些垄

断行业享受着高工资、高福利,而弱势群体基本生活都还很困难。这无疑是不公平的,而要改变这种现状,肯定是有阻力的。

在市场经济体制尚不完备的阶段,灰色收入和黑色收入在某些角落里还难以杜绝,对这些收入主体的监管也是一大难题。新华社主办的《经济参考报》不久前发表文章指出,“灰色收入”和“黑色收入”造成了国民大量“隐性收入”的存在,使得社会财富基数不清。贪污、受贿、好

处费、感谢费等隐性收入背后往往联系着寻租行为、权钱交易等,对其监管和规范更是一大挑战,并且可能会遭到激烈反对。

户籍制度是收入分配的基础制度之一,目前不少地方已经开始探索打破城乡二元分割的户籍管理制度,但与此同时发出的反对声也开始出现。比如,北京市日前规定,外地户籍学生也可享受与市民一样的免费就近入学的同等待遇,虽然政策还停留在纸面

上,但是已经有家长表示出担忧和顾虑,对改革表现出抱怨的情绪。最近广东省出台了农民工积分制入城镇的新政策,而人民网对此的调查显示,有42.4%的网友以“资源有限城市压力大”为理由表示反对。

困难、阻力和矛盾需要决策者不断凝聚社会共识,而各个社会阶层之间、各种利益群体之间也需要互相理解和互相妥协,为收入分配改革创造良好的氛围。尤其是高收入群

体和富人阶层更应该看到,社会贫富分化过于严重会危及赖以生存的社会基础。更重要的是,要加强制度建设,让不同群体都能充分表达自己的利益需求。有的地方正在进行有益的尝试,比如最近浙江省总工会全面推广“工资共决”机制,企业职工工资不再完全由老板说了算。

调整收入分配格局考验的是决策者的智慧,需要的是突破困难和阻力的勇气,需要的是制度创新的激情。

>>声音

“服务型政府”的最显著特征,就是权力依法受到严格制约,它的前提条件,就是政府的行政和财政公开透明,一切都坦坦荡荡地公开在公民的眼皮下。

——上海财经大学公共政策研究中心的调查显示,我国大陆地区31个省份的341个部门,只有18个部门主动公开部分信息,基本没单位公布“津贴补贴”与“出国费”。

电视作为大众媒介,至少在我国的情境中,未能成为严肃新闻的来源。

——有媒体质疑中国电视的品质。

政府扶持的应是本来具

有导向意义和示范效应的优秀作品,而不是无人问津的仓库垃圾。

——《人民日报》的文章说。

假如一家企业在竞争对手国家可以赢得诉讼全胜,在本国却要遭遇海外竞争对手“成功”扭曲法律的冲击,这样的“世界工厂”能够维持吗?

——商务部研究院研究员梅新育说。

考虑每人每天的营养摄入量及养育孩子的需要,在中国维持基本生活水平的平均费用是每人每月1684元。

——世界银行普查报告

显示。

当法律被错误适用,甚至是被有意错误适用,“依法管理”就成了“以法办你”。

——有媒体说,为我们所熟知的“王帅案”,就是地方公安机关借网络言论管理之名,行钳制网络言论管理之实的典型案例。

假如有人谩骂、造谣甚至居心不良的话,那缺少监管、盲从性更强的微博所造成的危害,会远远大于传统的论坛和贴吧。

——有媒体评论,微博会不会成为谣言滋生的温床。

■本版投稿邮箱:

zhangjinling@qlwb.com.cn

公民讲坛

穷富混居能促进“社会融入”

□吴杭民

6月15日《武汉晚报》报道,穷人与富人的住房不宜截然分开,武汉今后将不再成片开发经适房。昨日,记者从全国网络媒体湖北·武汉记者见面会上了解到,该市今后无论开发什么楼盘,都将采用富人与穷人混居的方式进行。

各地有限的经济适用房和廉租房,大多由于远离市区地处偏远地区从而增加了住户的生活成本,已经成了很多地方不谋而合的通病。

富穷混居,无疑是“社会融入”的一个走向。让我们看看法国在上世纪70年代开始在住房、教育、就业、

税收上实行的一系列“社会融入政策”。

据有关资料显示,首先在住房方面,法国制定法律要求在城市富人区按照一定比例建造廉租房,打破城郊居民在地理空间和居住上的隔离,对于没有按照比例建造社会住房的富人社,中央政府可以施以较重的罚款。武汉的富穷混居政策,仅仅是这方面的一个开端。

“社会融入政策”,事关全局,是一个系统、复杂的综合工程。法国除了注重改善郊区的居住条件之外,还将大量郊区划分为“教育优先区”,帮助那里的青少年接受精英学校的教育,为“教育优先区”的孩子开辟

了例外招生的方式,保证那里的青少年能够获得进入精英学院学习的平等机会。在税收和就业方面,1996年,法国政府在很多大城市郊区成立“免税区”,凡是到这些困难郊区投资的企业可以享受免税的优待,以此鼓励公司到这里投资,以改善这些困难郊区的经济和就业状况。

可见,“社会融入政策”,是一个全面的政策体系,我们期待着“社会融入”从住房起步,在教育、就业等各方面都能全面、协调、可持续发展。积极实施一揽子的“社会融入政策”,实在应该成为地方政府倾情民生的当务之急。

辣评

李启红是“权力家族化”的样板

□冯海宁

6月16日《民主与法制时报》报道,广东中山市委副书记、市长李启红被中纪委“双规”后,受影响最大的是中山政坛,而是她的家族。李启红生于中山,成长于中山,最终成为一市之长,她的家族也随着她攀上权力的巅峰而鼎盛。如今,一切都坍塌于市长权力的消失。

一个人的兴衰史就是一个家族的兴衰史,这充分折射出“权力家族化”,即一个人一旦获得权力,就等于她的家族成员也获得了一

定权力,并能将这种权力转化为财富。这是最令人担心的地方。

比李启红倒霉,比李启红家族不幸的其实是我们这个社会。正是因为这个权力家族的出现,我们的社会正义与公平受到了践踏和伤害。这个家族兴于房地产,而李启红关于救助房地产业、防止楼市低迷的言论,说明李启红表面上是为政府税收,实则是为了整个家族的利益。单就这一点来说,李启红对社会伤害不轻:不利于楼市宏观调控政策落实;救助房地产业就等于哄抬房价,加剧买房人负

担;其家族操纵房地产,对其他开发商而言也不公平。

根据党政干部任职回避的规定,担任县市主要领导,一般不得在本人成长地任职。但李启红却成了这一规定的反面注脚。无疑,这不是李启红一个人的错,但遗憾的是,从新闻报道中,我们还没有看到有官场人物因为李启红而被调查。

李启红是“权力家族化”的样板。李启红家族的坍塌,能否换来我们对少数地方“权力家族化”的关注?李启红家族对社会财富疯狂的掠夺,如何还给社会?这些问题都值得我们去追问和深思。



3项完美升级, 缔造精彩生活

新式双排气管排放更顺畅 新款脚踏板安全更方便 新型铝圈时尚更靓丽

9.38万元起

品/质/开/创/未/来

●三菱动力 ●国际新品牌 ●节油降耗40%

经销商

济南福鑫汽车销售有限公司 0531-68816988	文登万友0631-8999899	胶州市长丰汽车城 0532-8275444/13606391511	潍坊国强汽车销售有限公司 0536-8826000
德州明轩0534-2345888	烟台鸭绿江汽车销售有限公司 0535-6020321	东营诚达汽车贸易有限公司 0546-8080701/7767977	寿光分公司15853610104
泰安泰保0538-6131110	青岛鑫源曙光汽车销售有限公司 0532-85032058	淄博安源 0533-3588755/13475568666	高密分公司13964665326
聊城市广大汽车销售有限公司 0635-6105899	青岛市洛阳路汽车配件城 13808983817	广饶分公司13963387358	潍坊国强青州分公司13468478688
威海大田机电设备有限公司 0631-5182178	青岛鑫源即墨分公司 13165166877	滨州分公司13153422922	济宁世纪昌汽车销售服务有限公司 0537-2338880
荣成辰丰0631-7587807			滕州众旺汽车销售有限公司 15316000088

本报公益热线随时为您服务(全省市话收费) 球票预订: 96706 律师服务: 96706148 火车票机票热线: 96706369 公告挂失: 96706

中考后家长忙着给孩子报名参加青岛二中剑桥实验班入学测试

家长替孩子报名参加19日的入学测试,冲刺世界名校

自上周内主流媒体披露了青岛二中成立“剑桥国际高中课程实验班”,将重点培育潜力学生冲刺“世界名校”的消息后,咨询报名人数电话0532-88908022、88908430就忙个不停,很多家长给孩子报名参加实验班19日举行的入学考试,其中大部分是中考生的家长。

“作为孩子的妈妈,我希望让孩子高中毕业后到国外读大学,接受世界一流教育,听说山东省重点高中开设了剑桥大学的国际高中课程,我觉得这对以后出国读大学是一条很好的途径。中考前我就给孩子报了名。中考结束后我鼓励她尝试下。”王家长的一番话代表了很多家长的想法。

◆二中A-level系出剑桥名门

据悉,青岛二中引进的A-level课程来源于剑桥大学考试委员会的CIE部门。剑桥大学考试委员会(Cambridge Assessment)是剑桥大学的一部分,具有150年历史。是世界上最著名的教育和评估机构之一。

A-level 即 General Certificate of Education Advanced Level(普通教育高级证书),全球有150多个国家和地区的几千所学校开设CIE的A-level课程,该课程设计合理,为世界各国正规大学普遍认可,同其它A-level考试体系相比,CIE A-level在名牌大学中的认可度更高,被誉为进入世界一流大学的“黄金体系”。剑桥、牛津、哈佛、耶鲁等世界名校均认可A-level文凭。

◆学生轻松迈进名校

良好的数学基础。中国学生的数学能力普遍比西方学生强,而A-level课程体系中数学可选修两门。比较容易取得高分。这意味着一只脚已踏入了世界一流大学之门。

稳定的考试模式。A-level课程的试卷全部由剑桥大学统一命题,统一阅卷,全球统一考试时间,统一评分标准,其权威性为世界公认。剑桥考试的标准化和稳定性,使从小就受到严格考试训练的中国学生极易脱颖而出。

等级评分系统。A-level考试不是百分制,而是ABCDE五个等级。这样对于细小的考试失误并不影响学生的等级评定。剑桥A-level考试不是一试定终身,每年有两次考试,可以补考并以较好的成绩为准。

◆省内学子可就读“剑桥实验班”

“实验班”将取中西高中教育之所长,除了帮助学生考出优秀的A-level成绩,同时,全面了解并适应西方教学模式。采用小班制教学,中外教联合授课模式。

作为山东省重点高中,青岛二中将利用其雄厚的教学实力和丰富的办学经验打造高水平的国际高中课程,学生将在优秀中教师的指导下全面学习中国高中阶段的专业课程,在外教的指导下学习英语以及各科考试科目。同时,学生将有机会全面参与学校丰富多彩的社团活动,培养国际名校青睐的软性技能。实验班从头抓起,提前3年为冲刺世界名校作准备,对

已经决定大学阶段出国深造的家长来讲是个非常理想的选择。学生不但可以在国内补充好高中阶段基础,同时掌握好西方大学要求的学习技能,无缝对接海外顶尖大学。

◆入学考试6月19日举行

据剑桥国际高中课程招生负责人介绍,实验班今年初步计划招收30名学生,全省范围内招收优秀初中毕业生和高一学生,为不影响学生参加一年一度的“中考”,实验班测试选定在每年中考的第一个周末,今年定于6月19日举行。

我省的初三、高一学生或家长均可电话预约方式报名“剑桥国际高中课程实验班入学测试”,时间安排如下:

6月18日前电话预约报名并核查资料并发放准考证;

6月19日实验班入学测试(笔试)

学生家长可拨打电话:0532-88908430/88908022,详细咨询有关考试及课程事项。